

留德小结—建智 WHZ Zwickau

学生 A:

按照时间顺序，说说我们一路来到现在的情况吧。我们是 6 个人一起订的飞机票，其中一个是小专业的男生，然后我们有 12 个箱子，导致我们在下了飞机后比较艰辛，得知火车还要换乘的时候就更为担心。但是，我们在良好的配合下，还是在 2 分钟的停车时间，顺利把 12 个十几二十公斤的箱子搬下了火车，再紧接着把它们搬上车子。很有成就感的经历！一路上来，遇到的德国人或是中国台湾的留学生，都很友好很热心，印象很深的是当我们在下车前要把箱子集中到出口，换乘的前一站我们已经快把门口堵了，还在运箱子了，上来的一位德国老奶奶发现过不去，一点也不生气，我们跟她说我们下一站要下车换乘，箱子又多的时候，她笑着说我躲进卫生间，你们就能把箱子运过去了。

然后到了这边，我们的 **Betreuer** 也都料理地挺好的，除了银行开户的 **Termin** 约的略晚，导致现金有些告急外，都挺顺利的。

然后课还挺多的，也上的很早，7 点半就要上课略微觉得有些伤不起，比在同济起的都早。然后中午要 12 点 50 才吃饭，晚上有时候要到 18:40 放学，肚子很饿。所以，后来我们都会携带课间餐。O(∩_∩)O~

这边风景很不错，和同学交流后发现，我们这边天气也算是不错的，常常能见到阳光明媚的日子。去德累斯顿玩了一次，挺开心的。

感觉德国人没有想象中的严肃，很热心，很友好。

本文的末尾是一些我们去德累斯顿玩的照片~~~

学生 B:

不知不觉我们一行人到达德国 Zwickau 已有一个多月，手续、学习和生活等等一切都很顺利。

首先来说说手续，Zwickau 的 **Betreuerin** 人超级好，带人生地不熟的我们一一办好了各种手续，延签、银行卡和保险都在进行中，不过 **Aufenthalterlaubnis**、银行卡和保险卡我们都还没有拿到手，不过应该会快就会寄过来了。

在 Zwickau 的学习很充实，有时天没亮就要坐车到山上的校区去上课，老师都很和蔼，也尽量照顾我们的德语水平，虽然我很多时候还是听不懂。

Zwickau 是个很漂亮的小镇，小城虽然偏远，但是清静舒适，适宜养老。宿舍在中心所以购物也很方便。在中国的时候一直很难想象出国在外，远离父母多么艰苦，真正到了德国才知道并不是那么困难的事，很高兴能有一段出国求学的经历。

学生 C:

不知不觉，来德已经快两个月了，虽说原本想的是去一个像慕尼黑那样的大城市，却未能如愿以偿，来到了 Zwickau 这个德国东部的小镇。开始不免有些心情失落，但经过了这一段日子，我却反而越来越喜欢上小城市的安静与美丽，渐渐地在这里当成了自己的又一个小家。

记得 9, 12 日，当我们一行 6 个人拖着 12 个 28 寸的大箱子加上每人肩上一个大背包从法兰克福机场走出来，除了自己要去的叫 Zwickau 其他的一无所知。感谢那天遇到的所有热心肠的德国人，还有几个偶遇的中国人及外国人给我们很大的帮助，在经过不知多少次混乱无比的倒火车后，我们终于顺利地出现在我们的 **Betreuerinnen** 面前。

万事开头难，安全到达 Zwickau 后可以说是一切顺利，有 **Betreuerinnen** 一直带着我们办理各种手续，在语言班上也和其他国家的留学生有了不少交流。正式开学后，我们专业的负

责人 Hoffmann 教授特地召集我们这批中国留学生开了一个小会，给我们大致介绍了接下来一年将要面对的学习生活。正式开课之后，我经历了一段相当痛苦的适应期，常常看着教授嘴不停地在动却不知道他说了些什么，慢慢地习惯了教授的口音和语速之后，现在终于能大致理解每节课的主要内容，当然不排除有的教授我还是实在无法理解，只能接下来继续努力。生活上的开销和我预想的水平差不多，毕竟 Zwickau 是小镇，还在东德，所以物价相对还是蛮便宜的，大部分和上海差不多，甚至有些东西（比如牛奶）还比国内更要物美价廉，因此，现在基本能把自己照顾得很不错了，同时，异国他乡的环境也促使我在生活上多了一份精打细算，这也可以算是我来德国后的一大收获吧！

马上，我们就要开始在德国找实习了，同时也还有许多新的问题和挑战在等着我们，希望所有在德的同学都能一帆风顺，马到成功！

学生 D:

到德国生活学习快两个月，我逐渐适应了这里的生活环境。

还记得 9 月 12 号那天，同行六人拖着重重的 12 口箱子，从上海浦东机场出发，飞到法兰克福机场，再一路坎坷波折的从法兰克福坐 5 个多小时火车到茨维考，现在想想都觉得我们这六个人真“强大”！12 个大箱子堆了一堆，到哪哪都有人打量着我们这一群苦逼留德华。中途还要换乘火车，一路战战兢兢，担心上错了火车，担心错过了换乘车站，担心 5 分钟的火车停留时间不够我们把 12 个箱子从一辆火车上搬下来再搬到另外一辆火车上去。还好，一路上我们遇到了不少好心人，有帮我们搬箱子的同样的留德华，有借给我们手机帮我们给 Betreuerin 打电话的留德华，还有被我们的箱子挤进厕所里待了好久的德国大妈（她对我们表示理解，笑着说在厕所里待着的时间也是一段特别的旅程）。在我们到达茨维考时，我觉得自己快虚脱了，实在是太累了！

茨维考是一个小城市，但是不得不说，我们的 Betreuerin（会一点点中文的在校学生）真心很好，这两个月以来帮我们解决了不少困难，从学校报到注册，到办理延签手续，学校申请选课，银行卡的办理，以及各种生活问题等等等等，她们都很耐心的帮我们一一解决，省去了我们不少麻烦。这可能也是小地方的一个优点吧，听说在大城市的同学们都得自己去办各种手续，没有人帮你或者带你去。对于德语水平有待提高的我们，初到德国，有人指导你甚至是帮你做很多注册手续，这可以省去很多不必要的烦心事。

差不多安顿好以后开始了语言班的学习，认识了不少各国留学生，语言班对于我们来说就相对轻松了。然后是开学，正式的学习。再次感叹，德语差距！教授讲课的语速，专业词汇等等都是很大的障碍，只能自己慢慢适应吧！不过教授人都挺好的哈，有的会专门为了我们中国留学生放慢语速或者在黑板上板书。

食宿方面，我觉得都挺好的。茨维考宿舍房租估计是 CDHAWer 到德国各个地方中最最便宜的了，条件也还不错。吃的话，中午没时间自己做饭一般吃食堂，晚餐食堂不开门，必须是得自己做了，所谓自己动手丰衣足食，大家都从不会做饭逐渐各显神通，变身大厨了，偶尔周末一起做个饭聚个餐什么的。

接下来摆在眼前的 größtes Problem 就是找实习啦，只能说大家一起加油了。

汇报完毕。

学生 E:

来到德国已经有 2 个多月了，对周围的环境也熟悉了很多。基本上，在这个小小的城市已经渐渐找到了家的感觉。因为我们的学生宿舍位于整个茨维考的中心，相比于嘉定，这儿的生活不得不说方便了很多。只要你不挑，或者不要特别具有中国特色的玩意儿，方圆 10 分钟路程之内基本能买到你所有你想要买的东西。楼下就有各式各样的酒吧，如果你是个派

对咖，或者来着就是为了 socialable 一把的，基本上来说这里的 bar 还算比较干净，安全，当然这是相对于那些比较鱼龙混杂的大城市来说了。

学习方面来说不得不说是这里无论是从师资水平还是从学术氛围来讲肯定是不如同济的，这里的学生因为本身并不是属于学习特别好的一类，再加上欧洲资本主义给予他们本身的富足感，基本上非常努力的人是很少的。老师呢，可能说毕竟是小城市的小学校，可能也留不住大咖吧，比较一般般，比不过那些来中国教我们外教课的老师。不过好在这里的老师口音都比较小，不像从拜仁和巴府州来的老师，可以说如果你德语听力够好，那绝对不要担心老师的发音让你听不懂。

课余时间总体上来讲还是比较多的，平均下来一周还是有许多时间的，你可以继续像在同济那样奋斗努力，毕竟绩点对大多数人还是比较重要的。当然你也可以参加各种体育兴趣小组：比较常见的如足球，篮球，排球，羽毛球，游泳什么的，不常见的也有击剑，拳击，骑马，空手道，女子防身术什么的，报名费很便宜，而且也蛮好玩的，我个人是强烈建议的。这边有来自各国的留学生，你当然可以和他们打成一片（推荐台湾人，比较热情，关键是没有语言障碍），扩大交际圈。有空的时候也可以拉上德国室友一起打牌什么的，poker 是全世界通用的，不过规则需要重新定义。

ok，差不多了，以上留德 2 月心得。

学生 F:

时间如白驹过隙，转瞬已经来到德国两个半月。两个半月的时间里，日子倒也平平淡淡，没什么跌宕起伏。

赴德一周后，在当地同学的帮助下，我们完成了注册，拿到了学生证等东西。之后还带我们陆续开通了银行账户，网路等一系列生活必要的事情。非常感谢这些同学。

饮食方面，虽然有时会自己做午饭，但我还是喜欢去食堂吃饭，好吃不贵。但是晚饭食堂不供应，我们只能自己做饭吃，做饭真的是一件很考验耐心的事情，不过经过两个月的锻炼，现在俨然已是能吃下自己做的东西了。

学习方面，自己努力，一刻也不能放松。虽然上课有时不能全部听懂，但是在同学的帮助下，在课下的自习后，问题完全解决。

学生 G:

不知不觉来到茨维考已经两个多月，我也已逐渐适应了这里的生活；又或者应该说，这里的生活节奏是如此舒缓轻松，各种设施也十分便利，本身便是一个十分适宜居住的小城。初来乍到时，我们在两位学生辅导员耐心的帮助下很顺利地便完成了入学注册、银行开户等繁琐的事宜，可以说几乎没有遇上什么麻烦。

提及这里的饮食，无论是学校的食堂还是周边的小餐馆都有着十分不错的菜式，价格也可以说是非常实惠，即使不常自己下厨做饭，也不会因此增加太多的开销。超市里提供的食材种类也比之前所想象的要多得多，为人们的晚饭提供了许多选择的空间。

另外值得庆幸的是，学生宿舍可以说就在市中心附近，不稍几步就可以满足出行或饮食的需要。并且楼下便有有轨电车的站台，给我们的出行也带来了很大的便利。宿舍底楼几乎每周都会举办派对，在那里也可以认识许多德国的学生，为我们的交流学习提供了很多机会。

目前在学习上还没遇上太大的问题，只要对课程内容有任何疑问，即使不是在答疑时间，教授也会为我们很耐心地解答。我很高兴能有机会来到这里学习，它一定会成为我人生中一段难忘的经历。

学生 H:

自 8 月 31 日飞抵德国，为期约一年的德国生活正式拉开帷幕。我所处的地方是一个名为 Zwickau 的小镇。这里很安静，我很喜欢这儿。这里的人也很友善，感觉都还不错。在语言班的学习中，我认识了一群来自世界各地的朋友。他们都很好，也很有趣。我们相处的十分愉快。后来正式上课的时候，遇到了一些困难。教授上课时的德语对于我来说是有一定困难的，还有就是专业德语也比较难。伤心！至于德国的饮食，唉，实在不敢恭维。每天食堂都是土豆，土豆。土豆当饭吃，略痛苦！好在晚上可以自己做饭，还算开心的！生活嘛！每天都有开心的，不开心的。但一切都会继续，明天太阳依旧会升起。一切安好！



